

小儿肺炎支原体感染的临床特点及其危险因素分析

杨顺娴

宁南县人民医院 四川宁南 615400

【摘要】目的 探究小儿肺炎支原体感染的临床特点及其危险因素。**方法** 对医院 2019-2024 年 48 例小儿肺炎支原体感染患儿回顾性分析，探究小儿肺炎支原体感染的主要临床特点，分析该疾病患儿的主要危险性因素。**结果** 小儿肺炎支原体感染患儿主要临床特点表现为咳嗽、咽痛、头痛、肌肉酸痛等。小儿肺炎支原体感染患儿持续发热超过 7d、皮疹产生、CRP 上升、出凝血异常、低补体、存在流行病学接触史。小儿肺炎支原体感染发生率较高 ($P < 0.05$)。**结论** 小儿肺炎支原体感染发生后，患者主要表现为咳嗽等症状，皮疹产生、CRP 上升等症状。

【关键词】 小儿肺炎支原体感染；临床特点；危险因素

【中图分类号】 R725.631

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596 (2024) 11-019-02

肺炎支原体，指的是支原体肺炎疾病的主要病原体，主要导致患者发生间质性肺炎，部分患者还会发生原发性非典型性肺炎。对患者呼吸道黏膜纤膜层产生穿透作用，对患者呼吸道上皮表面产生刺激，导致细胞损伤情况发生，对患者支气管与黏膜产生较大损伤^[1]。发病后患者还可能产生多器官与系统受损情况，若未能接受及时治疗，则还可能导致患者生命安全受损。小儿肺炎支原体感染疾病发病初期临床特征不明显，容易引发误诊或漏诊，影响患儿临床治疗效果。为此，文章探究小儿肺炎支原体感染发病临床特征，分析主要危险因素，提升患儿临床治疗结果，防止患儿病情进一步进展，提升患儿安全性，报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

对医院 2019-2024 年 48 例小儿肺炎支原体感染患儿回顾性分析。患儿中男 24 例，女 24 例，年龄 4-10 (6.26±0.40) 岁。研究符合医学伦理，所有患儿家属均对研究知情同意。

纳入标准：①患儿存在咳嗽等症状，经诊断，确诊为小儿肺炎支原体感染病变；②患儿年龄在 3 岁以上；③患儿家属语言清晰、无沟通障碍；④患儿依从性较低，哭闹情绪明显，影响检查结果。

排除标准：①患儿合并先天性病变；②患儿临床治疗中合并脏器衰竭病变；③患儿存在传染性病变；④患儿家属合并精神病变；⑤患儿临床资料存在缺失者。

1.2 方法

对 48 例患儿临床资料予以回顾性分析，整理患儿各项资料，关注患儿临床反应、体温控制情况、生命体征、检查结果等，记录患儿临床特点。在研究中，借助知网、万方等平台，收集相关资料，结合患儿临床病症发生实际情况，初步确定可能对小儿肺炎支原体感染产生影响的危险性因素。通过整理资料，最终将持续发热超过 7d、皮疹产生、CRP 上升、出凝血异常、低补体、存在流行病学接触史纳入研究。对比各个因素不同分组患儿小儿肺炎支原体感染发生率，初步确定可能对小儿肺炎支原体感染发生情况产生影响的因素。

1.3 观察指标

探究小儿肺炎支原体感染的主要临床特点（包括发热、咳嗽等症状发生情况），分析该疾病患儿的主要危险性因素（包括持续发热超过 7d、皮疹产生等因素）。

1.4 统计学分析

以 SPSS23.0 软件行统计学处理，计数资料采用 χ^2 检验，以 $P < 0.05$ 为差异有统计学意义。

2 结果

2.1 临床特点

临床特点 48 例患儿中，发热患儿数量为 40 例，占比 83.33%，乏力患儿数量为 32 例，占比 66.67%，头痛患儿数量 30 例，占比 62.50%，咽痛患儿数量 35 例，占比 72.92%，肌肉酸痛患儿数量 36 例，占比 75.00%，咳嗽患儿数量 37 例，占比 77.08%。病情严重患儿，可出现气促症状，发生数量为 25 例，占比 52.08%，喘憋患儿数量 26 例，占比 54.17%。观察患儿临床症状，发热持续时间通常情况为 1-7d，发热症状持续时间与患儿病情发生情况相关。患儿明显出现胸部湿啰音与痰鸣音。咳嗽主要表现为阵发性咳嗽。患儿接受血常规检验，检验结果显示白细胞计数正常，但部分患儿仍出现白细胞上升症状。部分患儿产生 CRP 指标、心肌酶肌酸激酶同工酶水平上升症状。对患儿实行 X 胸片检查，结果发现胸片中可见小斑点与模糊影状况。

2.2 危险性因素

不同患儿持续发热超过 7d、皮疹产生、CRP 上升、出凝血异常、低补体、存在流行病学接触史患儿疾病发生情况差异显著 ($P < 0.05$)，见表 1。

表 1：危险性因素 (n/%)

相关因素	n	发生例 (率)	χ^2	P
持续发热	是	30	62.50	6.000 0.014
	否	18	37.50	
皮疹产生	是	29	60.42	4.167 0.041
	否	19	39.58	
CRP 上升	是	31	64.58	8.167 0.004
	否	17	35.42	
出凝血异常	是	30	62.50	6.000 0.014
	否	18	37.50	
低补体	是	32	66.67	10.667 0.001
	否	16	33.33	
存在流行病学接触史	是	33	68.75	13.500 0.000
	否	15	31.25	

3 讨论

肺炎支原体感染于儿童中较为常见，患儿发病后，会产生鼻咽炎等呼吸道感染反应发生，若病原体下行，还会导致肺炎等疾病发生，若病症持续进展，则可能引发脑炎、心肌炎等疾病，对患儿呼吸道黏膜造成损伤，严重者甚至导致患儿肺水肿、充血等症状，对患儿身体健康与生命安全造成威胁^[2]。小儿肺炎支原体感染疾病发病速度相对较为缓慢，但治疗

难度相对较高，患儿发病后通常需要较长恢复时间。且该疾病具有较高流行性，全年均有可能发病，飞沫传播为主要传播方式。肺炎支原体，是病毒与细菌之间的病原微生物，也是导致患儿发生呼吸道病变的主要病原体，在患儿自身免疫力下降时易感，可借由气体，进入患儿肺部通道黏膜纤毛层，进入患儿细胞中间的空腔中，对患儿细胞产生破坏，对患儿黏膜层生理功能产生破坏，引发免疫应答的细胞浸润，产生炎症反应，进而引发肺炎相关性病变。

研究结果显示，患儿发生肺炎支原体感染后，主要以发热、咳嗽、咽痛等症状为临床表现，不同患儿持续发热超过7d、皮疹产生、CRP上升、出凝血异常、低补体、存在流行病学接触史患儿疾病发生情况差异显著。证实对疑似肺炎支原体感染患儿实行临床诊断过程中，医生需先关注患儿临床症状，测量患儿体温，观察并询问患儿咳嗽、咽痛等症状发生情况。同时医护人员还需关注患儿发热持续时间，皮疹产生情况，CRP指标，凝血指标，补体情况，并询问家属，患儿近期流行病学接触史。依据患儿临床症状与实际情况，借助专业检测结果，判断患儿疾病发生情况。该干预措施下，可减少患儿误诊发生情况。针对最终诊断结果，为患儿实行对症治疗，包括抗生素等，可快速缓解患儿临床症状，缩短患儿临床病

(上接第16页)

[3] 张晓晶, 武瑞, 黄伟, 等. 乙肝不同临床阶段HBVRNA的动态变化及其临床意义[J]. 浙江临床医学, 2023, 25(3):344-346.

[4] 陈希婧, 曾志, 邹丽云. 乙型肝炎血清学标志物与

(上接第17页)

患者能够尽快康复。

综上，不同手术时机易影响急性肠梗阻治疗效果，应于发病48h内及时手术，以提高治疗有效率，降低患者发生肠坏死或死亡的几率。

参考文献

- [1] 王相增, 李延茂, 陈思彤. 不同手术时机治疗急性肠梗阻临床对比研究[J]. 中国卫生标准管理, 2024, 02:177-178.
[2] 何俊, 钱晨, 陈国庆. 急性肠梗阻患者不同手术时机

(上接第18页)

患者的愈合状况与恢复情况较好，回复率达到91.7%，并且所有患者均未出现内固定松动与断裂的情况。唐康^[3]的研究数据中显示，患者进行伤椎置钉术后的椎体平均高度在89%。对相关患者采用附加或者不附加伤椎置钉微创椎弓根螺钉术治疗，随访之后发现，附加伤椎置钉术椎体前缘高度丢失要少于不附加伤椎置钉的患者。且其研究与微创经皮跨伤椎固定的方式进行比较，伤椎置钉术对患者身体的创伤性小、出血量少，固定效果较好等。伤椎置钉术在伤椎的高度与后凸矫正的维持方面有较为明显的优势^[4]。说明伤椎置钉术应用于脊椎骨折治疗的效果显著，可以有效减少并发症反应的发生，提高临床效果。

综上所述，采用伤椎置钉术进行治疗脊椎骨折的临床效果显著，对患者的术后康复起到了重要促进作用。且伤椎置钉

症，提升患儿生活质量，对于提升患儿临床安全性意义显著^[3]。且在不同年龄段与不同性别中，患儿均有可能发生肺炎支原体感染，对患儿身体健康造成威胁。为此临床医疗工作人员在为患儿实行临床诊断过程中，应重点关注患儿综合指标，减少因过度关注患儿年龄、性别等因素导致的误诊情况。

综上所述，肺炎支原体感染患儿临床表现较为多样，病情发生影响因素较为复杂，临床医疗工作人员需结合多方面因素，综合分析，结合各项指标检查结果，准确判断患儿疾病发生情况，并为患儿实行对症治疗，用于改善患儿病症，提升患儿临床治疗效果，值得应用。

参考文献

- [1] 巴小强, 贺生良. NLR、MLR、PLR 对小儿肺炎支原体感染的诊断价值研究[J]. 中国现代药物应用, 2023, 17(16):39-43.
[2] 郑阳力, 李映林. 小儿肺炎支原体感染合并消化系统损害的临床特征及多因素分析[J]. 新疆医学, 2022, 52(1):66-68, 76-76.
[3] 曲林芬, 宋素英, 曹练. 小儿肺炎支原体感染合并消化系统损害的现状调查及高危因素分析[J]. 临床消化病杂志, 2024, 36(4):261-264.

HBV-DNA 定量及肝功能指标的相关性分析[J]. 基层医学论坛, 2023, 27(7):94-96.

[5] 顾子杨, 王安辉, 何文昌, 等. 慢性乙型肝炎患者HBeAg 血清学转换影响因素的研究进展[J]. 临床肝胆病杂志, 2022, 38(11):2581-2585.

的效果及并发症的研究[J]. 实用临床医药杂志, 2023, 05:57-59+63.

[3] 尚献会, 刘远梅, 马洪, 刘斌, 刘红. 小儿急性粘连性肠梗阻不同手术时机治疗的效果比较[J]. 深圳中西医结合杂志, 2022, 15:91-92.

[4] 周文星, 叶小勇, 吕传新. 选择不同的时机对急性肠梗阻患者进行手术治疗的效果探究[J]. 当代医药论丛, 2024, 16:270-271.

术对患者身体的创伤性较小，术中出血量少，降低手术并发症反应的发生，提高了临床治疗效果。值得临床推广与应用。

参考文献

- [1] 任龙龙, 张军武, 马永刚等. 后路径伤椎短节段椎弓根固定联合植骨融合治疗胸腰段脊椎骨折的疗效评价[J]. 临床和实验医学杂志, 2024, 15(17):1670-1671.
[2] 于海龙, 刘军, 陈语等. 腰椎骨折伤椎置钉中椎弓根可视化技术的应用[J]. 中国组织工程研究, 2024, 28(4):547-548.
[3] 唐康, 张文志, 段丽群等. 微创经皮椎弓根螺钉联合伤椎置钉治疗胸腰段脊椎骨折[J]. 临床骨科杂志, 2024, 27(3):253-254.
[4] 李凯. 用伤椎置钉术治疗脊椎骨折的临床效果探讨[J]. 当代医药论丛, 2022, 14(1):153-154.